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INTERVIJAS	NUMURS

EB84.2	D

TNS	LATVIA	APTAUJAS	NUMURS

EB84.2	A

VALSTS	KODS

EB84.2	B

EB	APTAUJAS	NUMURS

EB84.2	C

ATZĪMĒT	INTERVIJAS	VARIANTU

A
B

EB83.3	E

Q1:	KODS	35	NEVAR	BŪT	VIENĪGĀ	ATBILDE,	BEIDZIET	INTERVIJU

Q1:	KODS	36	IR	IZSLĒDZOŠS	KODS

Q1:	JA	KODS	36,	BEIDZIET	INTERVIJU

29.	punktu	jautāt	tikai	TURCIJĀ

30.	punktu	jautāt	tikai	ZIEMEĻKIPRAS	TURKU	REPUBLIKĀ

31.	punktu	jautāt	bijušās	Dienvidslāvijas	MAĶEDONIJAS	REPUBLIKĀ

32.	punktu	jautāt	tikai	MELNKALNĒ

33.	punktu	jautāt	tikai	SERBIJĀ

34.	punktu	jautāt	tikai	ALBĀNIJĀ

Sakiet,	lūdzu,	kāda	ir	Jūsu	pilsonība?	Lūdzu,	miniet	attiecīgās	valstis.

(IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Beļģija
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D70

1
2
3

Dānija
Vācija
Grieķija
Spānija
Francija
Īrija
Itālija
Luksemburga
Nīderlande
Portugāle
Apvienotā	Karaliste	(Lielbritānija,	Ziemeļīrija)
Austrija
Zviedrija
Somija
Kipras	Republika	(dienvidu)
Čehija
Igaunija
Ungārija
Latvija
Lietuva
Malta
Polija
Slovākija
Slovēnija
Bulgārija
Rumānija
Horvātija

Citas	valstis
NA

EB83.3	Q1

.

D70:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	5

Vai	Jūs	kopumā	ar	savu	dzīvi	esat	ļoti	apmierināts(-a),	diezgan	apmierināts(-a),	ne	
visai	apmierināts(-a)	vai	nemaz	neesat	apmierināts(-a)?

(TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	apmierināts	(-a)
Diezgan	apmierināts	(-a)
Ne	visai	apmierināts	(-a)



4
5

D71a

1

2

3

D71b

1
2
3

Nemaz	neesat	apmierināts	(-a)
NA

EB83.3	D70

D71a	NEJAUTĀT	ZIEMEĻKIPRAS	TURKU	REPUBLIKĀ	-	ZIEMEĻKIPRAS	TURKU	
REPUBLIKĀ	IET	UZ	D71b

D71.1&2&3	-	"NAV	ATBILDES"	AR	KODU	4

Vai,	satiekoties	ar	draugiem	vai	radiniekiem,	Jūs	bieži,	reizēm	apspriežat	vai	nekad	
neapspriežat...?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Bieži Reizēm Nekad NA

Valsts	līmeņa	politiskos	jautājumus 1 2 3 4

Politiskos	jautājumus	Eiropas	līmenī 1 2 3 4

Vietēja	līmeņa	politiskos	jautājumus 1 2 3 4

EB83.3	D71a

JAUTĀT	D71b	TIKAI	CY(tcc)	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QA1a

1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

EB83.3	D71b

QA1a	NETIEK	JAUTĀTS	CY(tcc)	-		CY(tcc)	TURPINĀT	AR	QA1b
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QA2a

Kā	Jūs	vērtējat	pašreizējo	situāciju	katrā	no	šīm	sfērām?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	labi Diezgan	
labi

Diezgan	
slikti

Ļoti	slikti NA

Latvijas	ekonomiskā	
situācija

1 2 3 4 5

Eiropas	ekonomiskā	
situācija

1 2 3 4 5

Jūsu	personīgā	
nodarbinātības	situācija

1 2 3 4 5

Finansiālā	situācija	Jūsu	
mājsaimniecībā	

1 2 3 4 5

Nodarbinātības	situācija	
Latvijā

1 2 3 4 5

Dzīves	kvalitāte	Latvijā 1 2 3 4 5
Dzīves	kvalitāte	ES 1 2 3 4 5

EB83.3	QA1a

QA1b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QA2a

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

EB83.3	QA1b

QA2a	NETIEK	JAUTĀTS	CY(tcc)	-	CY(tcc)	TURPINĀT	AR	QA2b

QA2a:	JAUTĀT	QA2a.8	TIKAI	ES	28	VALSTĪS

Un	kādas	ir	Jūsu	gaidas	saistībā	ar	nākamajiem	divpadsmit	mēnešiem?	Vai	nākamie	
divpadsmit	mēneši	būs	labāki,	sliktāki	vai	tādi	paši,	runājot	par	…?
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QA2b
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7

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	RINDĀ)

Labāki Sliktāki Tādi	paši NA

Jūsu	dzīvi	kopumā 1 2 3 4
Ekonomisko	situāciju	Latvijā	 1 2 3 4
Finansiālo	situāciju	Jūsu	
mājsaimniecībā	

1 2 3 4

Nodarbinātības	situāciju	Latvijā	 1 2 3 4
Jūsu	personīgo	nodarbinātības	
situāciju

1 2 3 4

Ekonomisko	situāciju	Eiropas	
Savienībā

1 2 3 4

Dzīves	kvalitāte	Latvijā 1 2 3 4
Dzīves	kvalitāte	ES 1 2 3 4

EB83.3	QA2a	TREND	MODIFIED

QA2b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)	-	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QA3a

1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

EB83.3	QA2b	TREND	MODIFIED

QA3a	un	QA4a		NETIEK	JAUTĀTS	CY(tcc)	-	CY	(tcc)	TURPINĀT	AR	QA3b

QA3a:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-13

QA3a:	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES

QA3a:	KODI	15	UN	16	IR	IZSLĒDZOŠI
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Kādas,	Jūsuprāt,	ir	divas	svarīgākās	problēmas,	ar	kurām	pašreiz	saskaras	Latvija?

(RĀDĪT	EKRĀNU		–	NOLASĪT	–	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES)

Noziedzība	
Ekonomiskā	situācija
Cenu	pieaugums	/	inflācija	/	dzīves	dārdzība
Nodokļu	sistēma
Bezdarbs
Terorisms
Mājokļu	jautājums
Valsts	parāds
Imigrācija
Veselības	un	sociālās	aprūpes	sistēma
Izglītības	sistēma
Pensijas
Vides,	klimata	un	enerģētikas	problēmas
Cits	(SPONTĀNI)
Neviena	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QA3a

QA4a:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-15

QA4a:	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES

QA4a:	KODS	17	UN	KODS	18	IR	IZSLĒDZOŠI

Un	kādas	ir	divas	svarīgākās	problēmas,	ar	kurām	Jūs	personīgi	pašreiz	saskaraties?

(RĀDĪT	EKRĀNU		–	NOLASĪT	–	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES)

Noziedzība	
Ekonomikas	stāvoklis	Latvijā
Cenu	pieaugums	/	inflācija	/	dzīves	dārdzība
Nodokļu	sistēma
Bezdarbs
Terorisms
Mājokļu	jautājums
Finanšu	situācija	Jūsu	mājsaimniecībā
Imigrācija
Veselības	un	sociālās	aprūpes	sistēma
Izglītības	sistēma
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Vides,	klimata	un	enerģētikas	problēmas
Pensijas
Darba	apstākļi
Dzīves	apstākļi
Cits	(SPONTĀNI)
Neviena	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QA4a

QA3b	UN	QA4b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)	-	ES28	TURPINĀT	AR	QA5	-		PĀRĒJIEM	
TURPINĀT	AR	QA6a

EB83.3	QA3b
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EB83.3	QA4b

JAUTĀT	QA5	TIKAI	ES28		-	CY(tcc)	PĀRIET	PIE	QA6b	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QA6a	

QA5:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-13

QA5:	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES

QA5:	KODI	15	UN	16	IR	IZSLĒDZOŠI

Kādas,	Jūsuprāt,	ir	divas	svarīgākās	problēmas,	ar	kurām	šobrīd	saskaras	Eiropas	
Savienība?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES)

Noziedzība	
Ekonomiskā	situācija
Cenu	pieaugums	/	inflācija	/	dzīves	dārdzība
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QA6a
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QA6b

1
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3
4

Nodokļu	sistēma
Bezdarbs
Terorisms
ES	ietekme	pasaulē
Dalībvalstu	finanšu	stāvoklis
Imigrācija

QA6a	UN	QA7a		NEJAUTĀT	ES28	un	CY(tcc)	-		TURPINĀT	AR	QA6b	-	ES28	TURPINĀT	
AR		D73a

NA

EB83.3	QA5

Pensijas
Apkārtējā	vide
Energoapgāde
Klimata	izmaiņas
Cits	(SPONTĀNI)
Neviena	(SPONTĀNI)

EB83.3	QA6a

EB83.3	QA7a

QA6b	UN	QA7b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QD73a



QA7b
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D73a

1
2

D73b

1
2

EB83.3	QA6b

EB83.3	QA7b

D73a	NETIEK	JAUTĀTS	CY(tcc)	-CY(tcc)	TURPINĀT	AR	D73b

D73a:	KODĒT	"NAV	ATBILDES"	AR	KODU	4

Vai	Jūs	teiktu,	ka	kopumā	lietas	šobrīd	virzās	pareizā	virzienā	vai	nepareizā	
virzienā...?

(NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Lietas	
virzās	
pareizā	
virzienā

Lietas	
virzās	

nepareizā	
virzienā

Ne	viens,	
ne	otrs	
(SPONTĀ

NI)

NA

Latvijā 1 2 3 4
Eiropas	Savienībā 1 2 3 4

EB83.3	D73a

D73b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)	-	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QA8a

1 2 3 4
1 2 3 4
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QA8b
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EB83.3	D73b

NEJAUTĀT	QA8a	CY(tcc)	-	CY(tcc)	TURPINĀT	AR	QA8b

Es	vēlētos	Jums	pajautāt	par	Jūsu	uzticēšanos	noteiktiem	medijiem	un	institūcijām.	
Par	katru	no	šiem	medijiem	un	institūcijām	sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	tiem	drīzāk	
uzticaties	vai	drīzāk	neuzticaties.

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Drīzāk	
uzticaties

Drīzāk	
neuzticati

es

NA

Drukātā	prese 1 2 3
Radio	 1 2 3
Televīzija 1 2 3
Internets	 1 2 3
Interneta	sociālie	tīkli 1 2 3
Politiskās	partijas 1 2 3
Reģionālās	vai	vietēja	līmeņa	institūcijas 1 2 3
Latvijas	valdība 1 2 3
Latvijas	Republikas	Saeima 1 2 3
Eiropas	Savienība 1 2 3
Apvienoto	Nāciju	Organizācija 1 2 3

EB83.3	QA8a	(items	6-11)	+	EB82.3	QA8a	(items	1-5)

QA8b	JAUTĀT	TIKAI	CY(tcc)-	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QA9

1 2 3
1 2 3
1 2 3
1 2 3
1 2 3
1 2 3
1 2 3
1 2 3

EB83.3	QA8b	(items	6-8)	+	EB82.3	QA8b	(items	1-5)



QA9

1
2
3
4
5
6

QA10

1
2

5
6
7
8
9
10
11
12

14
15
16

JAUTĀT	VISIEM

Vai	Jums	kopumā	ir	ļoti	pozitīvs,	diezgan	pozitīvs,	neitrāls,	diezgan	negatīvs	vai	ļoti	
negatīvs	priekšstats	par	Eiropas	Savienību?

(TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	pozitīvs
Diezgan	pozitīvs
Neitrāls
Diezgan	negatīvs
Ļoti	negatīvs
NA

EB83.3	QA9

QA10	JAUTĀT	TIKAI	ES	28	VALSTĪS,	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QA11

QA10:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-13

Par	katru	no	turpmāk	nosauktiem	jēdzieniem	sakiet,	lūdzu,	vai	tas	Jums	atsauc	
atmiņā	kaut	ko	ļoti	pozitīvu,	diezgan	pozitīvu,	drīzāk	negatīvu	vai	ļoti	negatīvu?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Ļoti	
pozitīvs

Diezgan	
pozitīvs

Drīzāk	
negatīvs

Ļoti	
negatīvs

NA

Lieli	uzņēmumi 1 2 3 4 5
Mazie	un	vidējie	
uzņēmumi	

1 2 3 4 5

Brīvais	tirgus 1 2 3 4 5
Protekcionisms 1 2 3 4 5
Globalizācija 1 2 3 4 5
Liberalizācija 1 2 3 4 5
Konkurence 1 2 3 4 5
Arodbiedrības	 1 2 3 4 5
Reformas 1 2 3 4 5
Sabiedriskie	pakalpojumi 1 2 3 4 5

Drošība 1 2 3 4 5
Solidaritāte 1 2 3 4 5
Uzņēmējdarbība 1 2 3 4 5

EB82.3	QA10	TREND	MODIFIED



QA11
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QA12

1
2
3

JAUTĀT	VISIEM

QA11:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-14

QA11:	KODS	16	IR	IZSLĒDZOŠS

Ko	Eiropas	Savienība	nozīmē	Jums	personīgi?

(RĀDĪT	EKRĀNU		-	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Miers	
Ekonomiskā	labklājība
Demokrātija
Sociālā	aizsardzība
Brīvas	ceļošanas,	mācību	un	darba	iespējas	jebkur	Eiropas	Savienībā

Kultūru	daudzveidība
Stingrāks	vārds	pasaulē
Eiro
Bezdarbs
Birokrātija
Naudas	izšķiešana
Mūsu	kultūras	identitātes	zaudēšana
Augstāks	noziedzības	līmenis
Nepietiekama	ārējo	robežu	kontrole
Cits	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QA12

QA12.3:	JAUTĀT	TIKAI	ES28

Vai	Jūs	esat	dzirdējis(-usi)	par	...	?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Jā Nē NA

Eiropas	Parlamentu 1 2 3
Eiropas	Komisiju 1 2 3
Eiropas	Centrālo	banku 1 2 3

EB83.3	QA15

QA13.3:	JAUTĀT	TIKAI	ES28



QA13

1
2
3

QA14

1

2

3

QA15

Sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	šīm	Eiropas	institūcijām	drīzāk	uzticaties	vai	drīzāk	neuzticaties?		

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Drīzāk	
uzticos

Drīzāk	
neuzticos

NA

Eiropas	Parlaments 1 2 3
Eiropas	Komisija 1 2 3
Eiropas	Centrālā	banka 1 2 3

EB83.3	QA16

QA14:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-3

Par	katru	no	šiem	apgalvojumiem	par	Eiropas	Savienību	sakiet,	lūdzu,	vai,	Jūsuprāt,	
tas	ir	patiess	vai	nepatiess?	

(NOLASĪT	-	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Patiess Nepatiess NA

Eiropas	Savienība	šobrīd	sastāv	no	divdesmit	
astoņām	dalībvalstīm

1 2 3

Eiropas	Parlamenta	locekļus	tiešās	vēlēšanās	
ievēl	katras	dalībvalsts	pilsoņi

1 2 3

Šveice	ir	Eiropas	Savienības	dalībvalsts 1 2 3

EB83.3	QA17

QA15:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1	-	9

QA15.2,	4-9:	JAUTĀT	TIKAI	ES28

Kāds	ir	Jūsu	viedoklis	par	katru	no	turpmākajiem	apgalvojumiem?	Par	katru	no	tiem	
sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	esat	par	vai		pret	to.

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Par Pret NA



1
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3

4

5

6
7
8
9

QA16

1
2
3
4
5

QA17a

QA17b

(2292)

Eiropas	Ekonomikas	un	monetārā	savienība	ar	
vienoto	valūtu	eiro

1 2 3

Kopīga	ārpolitika	visām	28	Eiropas	Savienības	
dalībvalstīm

1 2 3

Tālāka	Eiropas	Savienības	paplašināšanās,	
nākamajos	gados	iekļaujot	arī	citas	valstis

1 2 3

Kopīga	aizsardzības	un	drošības	politika	visām	
Eiropas	Savienības	dalībvalstīm

1 2 3

Brīvās	tirdzniecības	un	investīciju	līgums	starp	
ES	un	ASV

1 2 3

Kopīga	Eiropas	migrācijas	politika 1 2 3
Kopīga	ES	dalībvalstu	enerģētikas	politika 1 2 3
ES	digitālais	vienotais	tirgus	 1 2 3
Tiesības	brīvi	pārvietoties	-	ES	pilsoņi	var	
dzīvot,	strādāt,	mācīties	un	veikt	
uzņēmējdarbību	jebkurā	ES	dalībvalstī	

1 2 3

EB83.3	QA18	TREND	MODIFIED

JAUTĀT	QA16	LĪDZ	QA17b	TIKAI	ES28	-	CY(tcc)	IET	UZ	QA18b	-	CITI	IET	UZ	QA18a

Domātot	par	ES	nākotni,	lūdzu,	sakiet,	cik	lielā	mērā	Jūs	esat	par	vai	pret	šo	
ierosinājumu:	ES	armijas	izveide

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Pilnībā	par
Drīzāk	par
Drīzāk	pret
Pilnībā	pret
NA

EB83.3	QA19

Kopumā	runājot,	vai	Jūs	esat	ļoti	apmierināts/-a,	daļēji	apmierināts/-a,	ne	īpaši	
apmierināts/-a	vai	pavisam	neapmierināts/-a	ar	to,	kā	Latvijā	darbojas	demokrātija?

Un	cik	lielā	mērā	Jūs	esat	apmierināts/-a	ar	to,	kā	demokrātija	darbojas	Eiropas	
Savienībā?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT		-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	KOLONNĀ)

QA17a QA17b



QA18a

1

2

3

4

5

6

QA18b

Latvijā Eiropas	
Savienībā

Ļoti	apmierināts	(-a) 1 1
Daļēji	apmierināts	(-a) 2 2
Ne	īpaši	apmierināts	(-a) 3 3
Pavisam	neapmierināts	(-a) 4 4
NA 5 5

EB83.3	QA20a&b

QA18a	NEJAUTĀT		CY	(tcc)	-	CY	(tcc)	PĀRIET	PIE	QA18b

QA18a.2,	5-6:	JAUTĀT	TIKAI	ES28

Sakiet,	lūdzu,	kādā	mērā	Jūs	piekrītat	vai	nepiekrītat	katram	no	šiem	
apgalvojumiem?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā	
piekrītat

Drīzāk	
piekrītat

Drīzāk	
nepiekrīt

at

Pilnībā	
nepiekrīt

at

NA

Jūs	saprotat,	kā	darbojas	
Eiropas	Savienība

1 2 3 4 5

Eiropas	Savienībā	Latvijas	
intereses	tiek	lielā	mērā	
ņemtas	vērā	

1 2 3 4 5

Pasaulē	tiek	ņemts	vērā	
ES	viedoklis

1 2 3 4 5

Globalizācija	dod	iespēju	
ekonomiskai	izaugsmei

1 2 3 4 5

Latvijas	nākotne	būtu	
labāka,	ja	tā	nebūtu	ES	
dalībvalsts

1 2 3 4 5

Vajadzētu	pieņemt	vairāk	
lēmumu	ES	līmenī

1 2 3 4 5

EB83.3	QA21a

QA18b	JAUTĀT	TIKAI	CY	(tcc)	-		ES	28	PĀRIET	PIE	QA19	-	PĀRĒJIEM		PĀRIET	PIE	QC1



1
2
3

QA19

1
2
3
4
5

QB1

1

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

EB83.3	QA21b

QA19	JAUTĀT	TIKAI	ES28	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QC1

Vai	attiecībā	uz	Eiropas	Savienības	nākotni	Jūs	esat	noskaņots	(-a)	ļoti	optimistiski,	
diezgan	optimistiski,	drīzāk	pesimistiski	vai	ļoti	pesimistiski?

(TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	optimistiski
Diezgan	optimistiski
Drīzāk	pesimistiski
Ļoti	pesimistiski
NA

EB83.3	QA22

Tagad	parunāsim	par	citu	tēmu.

JAUTĀT	NO	QB	TIKAI	ES	28	-	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QC1

Lai	pārvarētu	finanšu	un	ekonomisko	krīzi	un	būtu	gatava	jauniem	pasaules	
izaicinājumiem,	ES	ir	noteikusi	stratēģiju,	sauktu	par	"Eiropa	2020".	Stratēģijā	
"Eiropa	2020"	ir	izvirzītas	dažādas	prioritātes	un	mērķi.	Apspriedīsim	tos!

Domājot	par	katru	no	šiem	mērķiem,	kas	Eiropas	Savienībā	ir	jāsasniedz	līdz	2020.	
gadam,	vai	Jūs	teiktu,	ka	tas	ir	pārāk	augsts,	atbilstošs	vai	pārāk	pieticīgs?

(RADĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pārāk	
augsts

Atbilstošs Pārāk	
pieticīgs

NA

Trīs	ceturtdaļām	vīriešu	un	sieviešu	
vecumā	no	20	līdz	64	gadiem	ir	jābūt	
nodarbinātiem

1 2 3 4



2

3

4

5

6

7

8

9

QB2

1
2
3
4

3	%	no	ES	katra	gada	IKP	jābūt	
ieguldītiem	pētniecībā	un	attīstībā

1 2 3 4

Līdz	2020.	gadam	ES	siltumnīcefekta	
gāzu	emisijām	jābūt	samazinātām	
vismaz	par	20%	salīdzinājumā	ar	
1990.	gadu

1 2 3 4

Līdz	2020.	gadam	atjaunojamās	
enerģijas	daļa	ES	ir	jāpalielina	par	
20%

1 2 3 4

Līdz	2020.	gadam	enerģijas	
efektivitāte	ES	ir	jāpalielina	par	20%

1 2 3 4

Skolu	nebeigušo	jauniešu	skaitam	ir	
jāsamazinās	līdz	10	%

1 2 3 4

Vismaz	40%	cilvēku	vecumā	no	30	
līdz	34	gadiem	būtu	jābūt	
akadēmiskajam	grādam	vai	
augstākās	izglītības	diplomam

1 2 3 4

To	eiropiešu	skaitam,	kuri	dzīvo	zem	
nabadzības	sliekšņa,	līdz	2020.	
gadam	ir	jāsamazinās	par	ceturtdaļu

1 2 3 4

Rūpniecības	ieguldījumam	
tautsaimniecībā	2020.	gadā	jābūt	
20%	no	IKP

1 2 3 4

EB83.3	QB1

Vadoties	pēc	dzirdētajiem	ES	mērķiem,	vai	Jums	šķiet,	ka	Eiropas	Savienība	iet	
pareizā	virzienā	vai	nepareizā	virzienā,	lai	pārvarētu	krīzi	un	stātos	pretī	jauniem	
pasaules	izaicinājumiem?

(	TIKAI	1	ATBILDE)

Pareizā	virzienā
Nepareizā	virzienā
Ne	viens,	ne	otrs	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QB2

QB3:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1	LĪDZ	11

QB3:	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES

QB3:	KODS	13	UN	KODS	14	IR	IZSLĒDZOŠI	KODI



QB3

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QB4

1

2

QB5

1
2

Jūsuprāt,	kuriem	no	šiem	mērķiem	būtu	jābūt	Eiropas	enerģijas	savienības	
galvenajām	prioritātēm?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES)

Saprātīgu	elektroenerģijas	cenu	garantēšana	patērētājiem
Pastāvīgas	energoapgādes	nodrošināšana	
ES	neatkarības	elektroenerģijas	jomā	garantēšana
Vides	aizsardzība
ES	dalībvalstu	enerģijas	infrastruktūras	savienošana
Cīņa	ar	globālo	sasilšanu
ES	rūpniecības	konkurētspējas	garantēšana
Enerģijas	patēriņa	samazināšana	
Saprātīgu	elektroenerģijas	cenu	garantēšana	uzņēmumiem
ES	dalībvalstu	sarunu	prasmju	vienota	izmantošana	darbā	ar	
energoapgādes	uzņēmumiem
Atjaunojamās	enerģijas	attīstīšana
Cits	(SPONTĀNI)
Neviens	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QC4

QB4:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1	UN	2

Sakiet,	lūdzu,	vai	katrs	no	šiem	apgalvojumiem	Jums	izraisa	pozitīvas	vai	negatīvas	
izjūtas?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Ļoti	
pozitīvas

Diezgan	
pozitīvas

Diezgan	
negatīvas

Ļoti	
negatīvas

NA

Iedzīvotāju	imigrācija	no	
citām	ES	dalībvalstīm

1 2 3 4 5

Iedzīvotāju	imigrācija	no	
valstīm	ārpus	ES

1 2 3 4 5

EB83.3	QA10

Vai,	Jūsuprāt,	būtu	jāievieš	papildu	pasākumi	cīņai	ar	iedzīvotāju	nelegālu	imigrāciju	
no	valstīm	ārpus	ES?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Jā,	vēlams	ES	līmenī
Jā,	vēlams	nacionālā	līmenī



3
4
5

QB6

1

2

3
4

QC1

1
2
3

Jā,	abos	līmeņos	(ES	un	nacionālajā)	(SPONTĀNI)
Nē,	papildu	pasākumi	nav	nepieciešami
NA

EB83.3	QA11

Par	katru	no	šiem	apgalvojumiem,	lūdzu,	sakiet,	vai,	Jūsuprāt,	tā	ir	laba	lieta,	slikta	
lieta	vai	arī	tā	nav	ne	laba,	ne	slikta.

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Laba	lieta Slikta	
lieta

Ne	laba,	
ne	slikta

NA

ES	pilsoņu	tiesības	dzīvot	jebkurā	ES	
dalībvalstī

1 2 3 4

ES	pilsoņu	tiesības	strādāt	jebkurā	
ES	dalībvalstī

1 2 3 4

ES	pilsoņu	tiesības	dzīvot	Latvijā 1 2 3 4
ES	pilsoņu	tiesības	strādāt	Latvijā 1 2 3 4

EB83.3	QA13	TREND	MODIFIED

Tagad	parunāsim	par	citu	tēmu.

JAUTĀT	VISIEM

Daži	analītiķi	uzskata,	ka	ekonomiskās	krīzes	ietekme	uz	darba	tirgu	jau	ir	sasniegusi	
augstāko	punktu	un	pamazām	lietas	sāks	uzlaboties;	citi,	tieši	pretēji,	uzskata,	ka	
ļaunākais	vēl	ir	tikai	priekšā.	Kurš	no	izteikumiem	visprecīzāk	atbilst	Jūsu	viedoklim?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ekonomiskās	krīzes	ietekme	uz	darba	tirgu	jau	ir	sasniegusi	augstāko	
punktu
Ļaunākais	vēl	ir	tikai	priekšā
NA

EB83.3	QC1

QC2a	JAUTĀT	TIKAI	ES28		-	CY(tcc)	TURPINĀT	AR		QC2b,	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	
QD1a

QC2a.1	JAUTĀT	TIKAI	A	SADALĪJUMAM



QC2a

1

2

3

4

5

QC2a.2	JAUTĀT	TIKAI	B	SADALĪJUMAM

Par	katru	no	minētajiem	apgalvojumiem	sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	tam		pilnībā	piekrītat,	
drīzāk	piekrītat,	drīzāk	nepiekrītat	vai	pilnībā	nepiekrītat?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā	
piekrītat

Drīzāk	
piekrītat

Drīzāk	
nepiekrīt

at

Pilnībā	
nepiekrīt

at

NA

(TIKAI	A)	Nedrīkst	
novilcināt	pasākumu	
īstenošanu	Latvijas	valsts	
deficīta	un	parāda	
samazināšanai

1 2 3 4 5

(TIKAI	B)	Pasākumi	
Latvijas	valsts	deficīta	un	
parāda	samazināšanai	
nav	šī	brīža	prioritāte

1 2 3 4 5

Eiropas	Savienībai	ir	
pietiekami	liela	vara	un	
pietiekami	daudz	
instrumentu,	lai	
aizstāvētu	Eiropas	
intereses	globālajā	
ekonomikā

1 2 3 4 5

Privātais	sektors	ir	labākā	
pozīcijā	nekā	
sabiedriskais	sektors	
jaunu	darbavietu	
radīšanai

1 2 3 4 5

Valsts	nauda	jāizlieto,	lai	
veicinātu	privātā	sektora	
investīcijas	ES	līmenī

1 2 3 4 5

EB83.3	QC2a

JAUTĀT	QC2b	TIKAI	CY	(tcc)	-	ES28	PĀRIET	PIE	QC3	-	PĀRĒJIEM	PĀRIET	PIE	QD1a



QC2b

1
2
3

QC3

1

2

3

4

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

EB83.3	QC2b

JAUTĀT	QC3	TIKAI	ES28	-	CY(tcc)	IET	UZ	QD1a	-	PĀRĒJIE	IET	UZ	QD1a

QC3:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1	-	4

Domājot	par	globālo	finanšu	tirgu	reformēšanu,	sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	esat	par	vai	
pret	katru	no	šiem	pasākumiem,	ko	veiktu	ES?

(KARTĪTE	AR	SKALU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā	
par

Drīzāk	
par

Drīzāk	
pret

Pilnībā	
pret

NA

Finanšu	darījumu	
nodokļa	ieviešana

1 2 3 4 5

Eiroobligāciju	(Eiropas	
obligāciju)	ieviešana	(INT:	
JA	NEPIECIEŠAMS	
PRECIZĒJUMS	"EIROPAS	
KOPĒJAIS	AIZŅĒMUMS")

1 2 3 4 5

Darba	algu	regulēšana	
finanšu	sektorā	(t.i.,	
biržas	mākleru	prēmiju	
regulēšana)

1 2 3 4 5

Stingrāki	likumi	attiecībā	
uz	izvairīšanos	no	
nodokļu	maksāšanas	un	
valstīm	ar	nodokļu	oāzēm	

1 2 3 4 5

EB83.3	QC3

Tagad	parunāsim	par	citu	tēmu.



QD1a

1
2
3
4

QD1b

1
2
3
4

QD2

QD1a	netiek	jautāts	CY(tcc)	-	CY(tcc)	turpināt	ar	QD1b

Sakiet,	lūdzu,	cik	lielā	mērā	Jūs	jūtaties	piederīgs(a)	…?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Ļoti	
piederīgs

(-a)

Daļēji	
piederīgs

(-a)

Ne	īpaši	
piederīgs	

(-a)

Vispār	
nejūtatie

s	
piederīgs	

(-a)

NA

Savai	pilsētai	/	ciemam 1 2 3 4 5
Latvijai 1 2 3 4 5
Eiropas	Savienībai 1 2 3 4 5
Eiropai 1 2 3 4 5

EB82.3	QD1a

JAUTĀT	QD1b	TIKAI	CY(tcc)	-	EU28	TURPINĀT	AR	QD2	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	
QD4a

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

EB82.3	QD1b

JAUTĀT	QD2	UN	QD3	TIKAI	ES28	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR		QD4a

Par	katru	no	šiem	apgalvojumiem	sakiet,	lūdzu,	kādā	mērā	tas	atbilst	vai	neatbilst	
Jūsu	viedoklim.

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Jā,	
noteikti

Jā,	
zināmā	
mērā

Nē,	ne	
visai

Nē,	
noteikti	

nē

NA



1

2

3

QD3

1
2
3
4
5
6
7

QD4a

1

2
3
4
5
6
7

8
9
10
11

Jūs	jūtaties	kā	Eiropas	
Savienības	pilsonis

1 2 3 4 5

Jūs	zināt	savas	ES	pilsoņa	
tiesības	

1 2 3 4 5

Jūs	vēlētos	vairāk	uzzināt	
par	savām	ES	pilsoņa	
tiesībām

1 2 3 4 5

EB83.3	QD1

QD3:	ATBILŽU	VARIANTOS	1,	2	UN	3	AIZVIETOT	*?Q1FIRST	AR	PIRMO	VALSTI,	KAS	
MINĒTA	Q1	

Vai	Jūs	redzat	sevi	kā…?

(NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Tikai	kā	*?Q1FIRST	pilsoni
*?Q1FIRST	pilsoni	un	eiropieti
Eiropieti	un	*?Q1FIRST	pilsoni
Tikai	kā	eiropieti
Nevienu	(SPONTĀNI)
Atteikums	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD2

JAUTĀT	VISIEM

Kas	no	šeit	minētā,	Jūsuprāt,	ir	pozitīvākais,	ko	ir	devusi	ES?	Pirmkārt?

(RĀDĪT	EKRĀNU		-	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Miers	Eiropas	Savienības	dalībvalstu	starpā
Brīva	cilvēku,	preču	un	pakalpojumu	kustība	Eiropas	Savienības	
teritorijā
Eiro
Studentu	apmaiņas	programmas,	piemēram,	ERASMUS
Kopējā	lauksaimniecības	politika
ES	ekonomikas	spēks
ES	politiskā	un	diplomātiskā	ietekme	uz	pārējo	pasauli
Sociālās	labklājības	(veselības	aprūpe,	izglītība,	pensijas)	līmenis	ES

Cits	(SPONTĀNI)
Neviens	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD3a



QD4b

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,
10,
11,

QD5

1
2

QD4b:	Q43a	MINĒTAIS	ATBILŽU	VARIANTS	NEDRĪKST	TIKT	PIEDĀVATS	KĀ	ATBILŽU	
VARIANTS	QD4b	(IZŅEMOT	KODU	9)

QD4b:	JA	KODS	10	VAI	11	JAUTĀJUMĀ	QD4a,	TAD	QD4b	IZLAIŽ

QD4b:	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES

QD4b:	KODI	10	UN	11	IR	IZSLĒDZOŠI

Un	vēl?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	–	NE	VAIRĀK	KĀ	2	ATBILDES)

Miers	Eiropas	Savienības	dalībvalstu	starpā
Brīva	cilvēku,	preču	un	pakalpojumu	kustība	Eiropas	Savienības	
teritorijā
Eiro
Studentu	apmaiņas	programmas,	piemēram,	ERASMUS
Kopējā	lauksaimniecības	politika
ES	ekonomikas	spēks
ES	politiskā	un	diplomātiskā	ietekme	uz	pārējo	pasauli
Sociālās	labklājības	(veselības	aprūpe,	izglītība,	pensijas)	līmenis	ES

Cits	(SPONTĀNI)
Neviens	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD3b

JAUTĀT	QD5	UN	QD6	TIKAI	ES28	-	PĀRĒJIEM	TURPINĀT	AR	QD7

Vai	pēdējo	12	mēnešu	laikā	Jūs	esat…?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Jā,	
vairākkār

t

Jā,	vienu	
vai	divas	
reizes

Nē NA

Apmeklējis/-usi	kādu	citu	ES	valsti	 1 2 3 4
Lasījis/-usi	grāmatu,	laikrakstu	vai	
žurnālu	citā	valodā,	nevis	savā	
dzimtajā	valodā

1 2 3 4



3

4

5

QD6

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QD7

Kontaktējies/-usies	ar	cilvēkiem	no	
kādas	citas	ES	valsts

1 2 3 4

Skatījies/-usies	TV	programmas	
valodā,	kas	nav	Jūsu	dzimtā	valoda

1 2 3 4

Lietojis/-usi	internetu,	lai	pasūtītu	
produktu	vai	pakalpojumu	no	citas	
ES	valsts

1 2 3 4

EB82.3	QD5a

QD6:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1	-	12

QD6:	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES

QD6:	KODI	14,	15	UN	16	IR	IZSLĒDZOŠI

Kuras	no	šīm	jomām,	Jūsuprāt,	ir	tās,	kas	visvairāk	rada	ES	pilsoņu	kopības	izjūtu?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES)

Vēsture
Reliģija
Vērtības
Ģeogrāfiskais	stāvoklis
Valodas
Likuma	vara
Sports
Izgudrojumi,	zinātne	un	tehnoloģija
Ekonomika
Veselības	aprūpe,	izglītība	un	pensijas
Solidaritāte	attiecībā	pret	nabadzīgākiem	reģioniem
Kultūra
Cita	(SPONTĀNI)
Nekas,	šādas	izjūtas	nav	(SPONTĀNI)
Nekas	no	minētā	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD4

JAUTĀT	VISIEM

QD7:	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES

QD7:	KODI	13	UN	14	IR	IZSLĒDZOŠI

Kuras	no	šīm	vērtībām	vislabāk	raksturo	Eiropas	Savienību?	



1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QD8

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,
10,
11,
12,
13,
14,

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES)

Likuma	vara
Cieņa	pret	cilvēka	dzīvību
Cilvēktiesības	
Personas	brīvība	
Demokrātija
Miers	
Vienlīdzība	
Solidaritāte,	atbalsts	citiem
Iecietība	
Reliģija
Pašapliecināšanās	
Cieņa	pret	citām	kultūrām
Neviens	no	šiem	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD5

QD8:	NE	VAIRĀK	KĀ		3	ATBILDES

QD8:	KODI	13	UN	14	IR	IZSLĒDZOŠI

Kuras	trīs	no	šajā	sarakstā	norādītajām	vērtībām	ir	vissvarīgākās	Jums	personīgi?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	NE	VAIRĀK	KĀ	3	ATBILDES)

Likuma	vara
Cieņa	pret	cilvēka	dzīvību
Cilvēktiesības	
Personas	brīvība	
Demokrātija
Miers	
Vienlīdzība	
Solidaritāte,	atbalsts	citiem
Iecietība	
Reliģija
Pašapliecināšanās	
Cieņa	pret	citām	kultūrām
Neviens	no	šiem	(SPONTĀNI)
NA

EB83.3	QD6

JAUTĀT	QD9	LĪDZ	QD14	TIKAI	ES28	-	CY(tcc)	IET	UZ	QE1b	-	PĀRĒJIE	IET	UZ	QE1a



QD9

1
2
3
4
5

QD10

1
2
3
4

QD11

1

2

Vai,	Jūsuprāt,	domājot	par	kopējām	vērtībām,	Eiropas	Savienības	dalībvalstis	
savstarpēji	ir	…?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	līdzīgas	
Diezgan	līdzīgas	
Diezgan	atšķirīgas
Ļoti	atšķirīgas	
NA

EB83.3	QD7

Vispārīgi	runājot,	vai,	Jūsuprāt,	tiem,	kuri	Eiropas	Savienībā	pašlaik	vēl	ir	bērni,	dzīve	
salīdzinājumā	ar	Jūsu	paaudzi	būs	vieglāka,	grūtāka	vai	aptuveni	tāda	pati	kā	Jūsu	
paaudzes	cilvēkiem?

(TIKAI	1	ATBILDE)

Vieglāka
Grūtāka
Aptuveni	tāda	pati
NA

EB83.3	QD8

QD11:	ROTĒT	1.-6.	APGALVOJUMU	-	APGALVOJUMIEM	7	UN	8	NAV	JĀROTĒ

Cik	lielā	mērā	Jūs	piekrītat	vai	nepiekrītat	katram	no	turpmāk	nosauktajiem	
apgalvojumiem?

(RĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā	
piekrītat

Drīzāk	
piekrītat

Drīzāk	
nepiekrīt

at

Pilnībā	
nepiekrīt

at

NA

Valsts	pārāk	daudz	
iejaucas	mūsu	dzīvēs

1 2 3 4 5

Noziedznieki	būtu	jāsoda	
bargāk

1 2 3 4 5



3

4

5

6

7

8

QD12

1
2
3
4
5

QD13

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

Imigranti	Latvijai	dod	lielu	
ieguldījumu	

1 2 3 4 5

Cilvēkiem	Latvijā	ir	daudz	
kopīga

1 2 3 4 5

Jūs	labi	saprotat	to,	kas	
šobrīd	notiek	pasaulē

1 2 3 4 5

Latvijai	būtu	jāpalīdz	
bēgļiem

1 2 3 4 5

Kopumā,	domājot	par	
Jūsu	dzīves	kvalitāti,	tā	
agrāk	bija	labāka

1 2 3 4 5

Jūs	ticat	nākotnei 1 2 3 4 5

EB83.3	QD9	TREND	MODIFIED

Kā	Jūs	domājat	-	zināt	bez	dzimtās	valodas	vēl	citas	valodas	Jums	personīgi	ir	vai	
varētu	būt	ļoti	noderīgi,	diezgan	noderīgi,	ne	visai	noderīgi	vai	nemaz	nav	noderīgi?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	noderīgi
Diezgan	noderīgi
Ne	visai	noderīgi
Nemaz	nav	noderīgi
NA

EB64.3	QA1

Kādas,	Jūsuprāt,	ir	galvenās	priekšrocības,	ko	sniedz	jaunas	valodas	mācīšanās?

(KARTĪTE	-	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Iespēju	izmantot	šo	valodu,	pavadot	brīvdienas	ārzemēs
Iespēju	izmantot	šo	valodu	darbā	(tostarp	darījumu	braucienos	uz	
ārvalstīm)
Nodrošina	spējas	studēt	citā	valstī
Nodrošina	spējas	strādāt	citā	valstī
Iespēju	atrast	labāku	darbu	Latvijā
Personisko	gandarījumu
Saglabāt	tās	valodas	zināšanas,	kurā	runā	Jūsu	ģimene
Iespēju	satikties	ar	cilvēkiem	no	citām	valstīm
Spēju	saprast	pie	citām	kultūrām	piederošos	cilvēkus
Lielāku	piederības	sajūtu	Eiropai



11,
12,
13,
14,

QD14

1
2
3
4
5

QE1a

1
2
3
4
5

QE1b

1
2
3

Spēju	izmantot	internetu	
Citu	(SPONTĀNI)
Neko	(SPONTĀNI)
NA

EB77.1	QE2

Sakiet,	lūdzu,	kādā	mērā	Jūs	piekrītat	vai	nepiekrītat	šim	apgalvojumam:	ES	ikvienam	
būtu	jāspēj	runāt	vismaz	vēl	vienā	valodā	papildus	dzimtajai	valodai.	

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Pilnībā	piekrītat
Drīzāk	piekrītat
Drīzāk	nepiekrītat
Pilnībā	nepiekrītat
NA

EB77.1	QE7.3

Tagad	parunāsim	par	citu	tēmu.

NEJAUTĀT	QE1	CY(tcc)	-	CY	(tcc)	TURRPINĀT	AR	QE1b

Jūsuprāt,	cik	lielā	mērā	Latvijas	iedzīvotāji	kopumā	ir	vai	nav	informēti	par	Eiropas	
jautājumiem?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	labi	informēti
Diezgan	labi	informēti
Ne	visai	labi	informēti
Nepavisam	nav	informēti
NA

EB82.3	QE1a

JAUTĀT	QE1b	TIKAI	CY(tcc)	-	CITIEM	TURPINĀT	AR	QE2



4
5

QE2

1
2
3
4
5

QE3

Katr
u	

dien
u	
vai	
gan
drīz	
katr
u	

dien
u

Diva
s	vai	
trīs	
reiz
es	
ned
ēļā

Ap
mēr
am	
reizi	
ned
ēļā

Diva
s	vai	
trīs	
reiz
es	
mē
nesī	

Dau
dz	
retā
k	

Nek
ad

Nav	
piee
jam
s	šis	
me
dijs

NA

1 1 2 3 4 5 6 7 8
2 1 2 3 4 5 6 7 8
3 1 2 3 4 5 6 7 8
4 1 2 3 4 5 6 7 8
5 1 2 3 4 5 6 7 8
6 1 2 3 4 5 6 7 8

EB82.3	QE1b

JAUTĀT	VISIEM

Un,	Jūsuprāt,	cik	lielā	mērā	Jūs	pats(-i)	kopumā	esat	vai	neesat	informēts(-a)	par	
Eiropas	jautājumiem?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Ļoti	labi	informēts(-a)
Diezgan	labi	informēts	(-a)
Ne	visai	labi	informēts(-a)
Nepavisam	neesat	informēts(-a)
NA

EB82.3	QE2

JAUTĀT	QE3	UN	QE4b	TIKAI	ES28	-	PĀRĒJIE	PĀRIET	UZ	QE5a

Sakiet,	lūdzu,	cik	bieži	jūs...?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Skatāties	televīziju,	izmantojot	TV
Skatāties	televīziju	internetā
Klausāties	radio
Lasāt	drukātos	preses	izdevumus
Lietojat	internetu
Lietojat	tiešsaistes	sociālos	tīklus



QE4a

1
2
3
4
5
6

7
8

QE4b

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,

EB82.3	QE3

Kur	Jūs	uzzināt	lielāko	daļu	ziņu	par	valsts	politiskajiem	jautājumiem?	Pirmkārt?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Televīzija
Drukātā	prese
Radio
Interneta	mājaslapas
Interneta	sociālie	tīkli
Cits	(SPONTĀNI)
Jūs	nemeklējat	ziņas	par	valsts	politiskajiem	jautājumiem	
(SPONTĀNI)
NA

EB82.3	QE4a

QE4b:	QE4a	MINĒTO	VARIANTU	NEDRĪKST	PIEDĀVĀT	QE4b	(izņemot	kodu	6)

QE4b:	Ja	QE4a	KODS	7	VAI	8,	NEJAUTĀT	QE4b

QE4b:	KODS	7	NAV	IZMANTOJAMS

QE4b	KODS	8	IR	IZSLĒDZOŠS

Un	vēl?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	–	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Televīzija
Drukātā	prese
Radio
Interneta	mājaslapas
Interneta	sociālie	tīkli
Cits	(SPONTĀNI)
Jūs	nemeklējat	ziņas	par	valsts	politiskajiem	jautājumiem	
(SPONTĀNI)
NA

EB82.3	QE4b

JAUTĀT	VISIEM



QE5a

1
2
3
4
5
6

7
8

QE5b

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,

Kur	Jūs	uzzināt	lielāko	daļu	ziņu	par	Eiropas	politikas	jautājumiem?	Pirmkārt?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Televīzija
Drukātā	prese
Radio
Interneta	mājaslapas
Interneta	sociālie	tīkli
Cits	(SPONTĀNI)
Jūs	nemeklējat	ziņas	par	Eiropas	politikas	jautājumiem	(SPONTĀNI)

NA

EB82.3	QE5a

QE5b:	QE5a	MINĒTO	VARIANTU	NEDRĪKST	PIEDĀVĀT	QE5b	(izņemot	kodu	6)

QE5b:	JA	QE5a	KODS	7	VAI	8,	NEJAUTĀT	QE5b

QE5b:	KODS	7	NAV	IZMANTOJAMS

QE5b:	KODS	8	IR	IZSLĒDZOŠS

Un	vēl?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Televīzija
Drukātā	prese
Radio
Interneta	mājaslapas
Interneta	sociālie	tīkli
Cits	(SPONTĀNI)
Jūs	nemeklējat	ziņas	par	Eiropas	politikas	jautājumiem	(SPONTĀNI)

NA

EB82.3	QE5b

QE6:	KODS	15	IR	IZSLĒDZOŠS

QE6:	KODS	16	IR	IZSLĒDZOŠS



QE6

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,

8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QE7

1
2
3
4
5

Kad	Jūs	meklējat	informāciju	par	Eiropas	Savienību,	tās	politiku,	institūcijām,	kurus	
no	šiem	informācijas	avotiem	Jūs	izmantojat?	Kādus	vēl?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Konferenču	apmeklēšana/	Diskusijas/	Sanāksmes
Diskusijas	ar	radiniekiem,	draugiem,	kolēģiem	
Dienas	laikraksti	
Citi	laikraksti,	žurnāli	
Televīzija	
Radio	
Institūciju	un	oficiālās	(valdības	mājaslapa	utt.)	interneta	mājaslapas

Informācijas	interneta	mājaslapas	(laikrakstu,	ziņu	žurnālu	interneta	
mājaslapas	utt.)
Interneta	sociālie	tīkli
Blogi
Videomitināšanas	(video-hosting)	interneta	mājaslapas
Grāmatas,	brošūras,	informatīvie	bukleti	
Tālrunis	(Infolīnijas,	Europe	Direct	u.c.)
Cits	(SPONTĀNI)	
Nekad	nemeklē	šādu	informāciju,	nav	ieinteresēts	(SPONTĀNI)
NA	

EB82.3	QE6

JAUTĀT	QE7	LĪDZ	QE9	TIKAI	ES28	-	PĀRĒJIE	PĀRIET	PIE	DEMOGRĀFIJAS

Kopumā,	Jūsuprāt,	Latvijas	…	par	Eiropas	Savienību	runā	pārāk	daudz,	pietiekamā	
apmērā	vai	pārāk	maz?

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pārāk	
daudz

Pietieka
mā	

apmērā

Pārāk	
maz

NA

Televīzijā 1 2 3 4
Radio 1 2 3 4
Drukātajā	presē 1 2 3 4
Interneta	lapās 1 2 3 4
Interneta	sociālajos	tīklos 1 2 3 4

EB82.3	QE7



QE8

1
2
3
4
5

QE9

1

2

3

Vai,	Jūsuprāt,	Latvijas	…	par	Eiropas	Savienību	runā	pārāk	pozitīvi,	objektīvi	vai	pārāk	
negatīvi?	

(NOLASĪT	-	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pārāk	
pozitīvi

Objektīvi Pārāk	
negatīvi

NA

Televīzijā 1 2 3 4
Radio 1 2 3 4
Drukātajā	presē 1 2 3 4
Interneta	lapās 1 2 3 4
Interneta	sociālajos	tīklos 1 2 3 4

EB82.3	QE8

QE9:	ROTĒT	ATBILŽU	VARIANTUS	1-4

Neatkarīgi	no	tā,	vai	Jūs	piedalāties	vai	nepiedalāties	tiešsaistes	sociālajos	tīklos	
(sociālā	tīklojuma	tīmekļa	vietnēs,	videoresursu	tīmekļa	vietnēs	un	blogos),	par	katru	
no	šiem	apgalvojumiem	sakiet,	lūdzu,	vai	Jūs	tam	pilnībā	piekrītat,	drīzāk	piekrītat,	
drīzāk	nepiekrītat	vai	pilnībā	nepiekrītat.

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	-		TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā		
piekrītat

Drīzāk	
piekrītat

Drīzāk	
nepiekrīt

at

Pilnībā	
nepiekrīt

at

NA

Tiešsaistes	sociālie	tīkli	ir	
mūsdienīgs	veids,	kā	
sekot	līdzi	politikas	lietām

1 2 3 4 5

Tiešsaistes	sociālajos	
tīklos	publicētajai	
informācijai	par	politikas	
jautājumiem	nevar	
uzticēties

1 2 3 4 5

Tiešsaistes	sociālie	tīkli	
var	rosināt	cilvēkos	
interesi	par	politikas	
lietām

1 2 3 4 5



4

D1

1	-	
KREI
SIE

2 3 4 5 6 7 8 9 10	-	
LAB
ĒJIE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

1
2
3
4

5
6

Tiešsaistes	sociālie	tīkli	ir	
labs	veids,	kā	paust	savu	
viedokli	par	politiskajiem	
jautājumiem

1 2 3 4 5

Atteikums	(SPONTĀNI)

NA

EB84.2	D1

EB82.3	QE9

DEMOGRĀFIJA

JAUTĀT	VISIEM

D1:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	11

Apspriežot	politikas	tēmas,	cilvēki	mēdz	teikt	“kreisie”	un	“labējie”.	Kur	uz	šīs	skalas	
Jūs	novietotu	savus	uzskatus?

(RĀDĪT	EKRĀNU	)	–	(INT.:	NETEIKT	PRIEKŠĀ	–	JA	RESPONDENTS	SVĀRSTĀS,	
PĀRJAUTĀJIET	VĒLREIZ)

D7:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	16

Sakiet,	lūdzu,	kurš	atbilžu	variants	vislabāk	raksturo	Jūsu	pašreizējo	ģimenes	
stāvokli?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	–	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

PRECĒJIES	VAI	ATKĀRTOTI	PRECĒJIES
Dzīvo	bez	bērniem
Dzīvo	ar	bērniem	no	šīs	laulības
Dzīvo	ar	bērniem	no	iepriekšējās	laulības
Dzīvo	ar	bērniem	gan	no	šīs,	gan	iepriekšējās	laulības
NEPRECĒJIES,	BET	DZĪVO	KOPĀ	AR	PARTNERI
Dzīvo	bez	bērniem
Dzīvo	ar	bērniem	no	šīs	savienības



7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D10

1
2

D11

D8

Dzīvo	ar	bērniem	no	iepriekšējās	savienības
Dzīvo	ar	bērniem	gan	no	šīs,	gan	iepriekšējās	savienības
DZĪVO	VIENS	PATS
Dzīvo	bez	bērniem
Dzīvo	ar	bērniem
ŠĶIRIES	VAI	DZĪVO	ATSEVIŠĶI
Dzīvo	bez	bērniem
Dzīvo	ar	bērniem
ATRAITNIS
Dzīvo	bez	bērniem
Dzīvo	ar	bērniem

Cits	(SPONTĀNI)
Atteikums	(SPONTĀNI)

EB84.2	D7

D10:	NAV	ATĻAUTS	NEATBILDĒT

(ATZĪMĒJIET	RESPONDENTA	DZIMUMU)

Vīrietis
Sieviete

EB84.2	D10

D11:	NAV	ATĻAUTS	NEATBILDĒT

D11:	NEVAR	BŪT	MAZĀKS	PAR	VECUMU,	KĀDS	NORĀDĪTS	D8

Kāds	ir	Jūsu	vecums?

EB84.2	D11

D8:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	98

Kādā	vecumā	Jūs	pabeidzāt	pilna	laika	mācības?	(PILNA	LAIKA	MĀCĪBAS	–	mācības	ir	
pamatnodarbošanās	(saņemts	pamatskolas	vai	vidusskolas	diploms,	bakalaura,	
maģistra	grāds	u.c.))

(INT.:	PĀRLIECINIETIES,	KA	RESPONDENTS	SAPROT,	KA	D8	IR	PAR	PILNA	LAIKA	
IZGLĪTĪBU)	-	(Ja	"JOPROJĀM	MĀCĀS	/	STUDĒ",	KODS	‘00’'	–	Ja	"NAV	IZGLĪTĪBAS",	
KODS	"01"	–	Ja	"ATTEIKUMS",	KODS	"98"	–	Ja	"NA",	KODS	"99")



D15a

D15b

(2618-2619)

EB84.2	D8

D15b	jautāt,	ja	PAŠLAIK	NESTRĀDĀ	ALGOTU	DARBU	(D15a=1-4)

D15a&b:	NAV	ATĻAUTS	NEATBILDĒT

D15a&b:	NERĀDĪT	EKRĀNU

D15a:	JA	D15a=2,	TAD	D8=00

D15a:	JA	D15a<>2	UN	DB=00,	TAD	LABOT	D8	VAI	MAINĪT	D15a	SNIEGTO	ATBILDI

Kāda	ir	Jūsu	pašreizējā	nodarbošanās?

Vai	Jūs	agrāk	esat	strādājis/-usi	kādu	algotu	darbu?	Kāda	bija	Jūsu	pēdējā	
nodarbošanās?

(NERĀDĪT	EKRĀNU) D15a D15b
PAŠREIZĒJĀ	

NODARBOŠAN
ĀS

PĒDĒJĀ	
NODARBOŠAN

ĀS
NESTRĀDĀ
Atbildīgais	par	ikdienas	iepirkumiem	un	
mājsaimniecību,	algotā	darbā	nestrādājošs

1 1

Students/	skolēns 2 2
Bezdarbnieks	vai	uz	laiku	nestrādājošs 3 3
Pensionārs	vai	darba	nespējīgs	veselības	dēļ,	invalīds 4 4

PAŠNODARBINĀTS
Zemnieks/	lauksaimnieks 5 5
Zvejnieks 6 6
Profesionālis,	kuram	ir	privātprakse	(jurists,	
praktizējošs	ārsts,	grāmatvedis,	arhitekts	u.	tml.)

7 7

Veikala	īpašnieks,	amatnieks,	cita	pašnodarbināta	
persona

8 8

Uzņēmējs,	uzņēmuma	īpašnieks	(pilnībā	vai	daļēji) 9 9

NODARBINĀTS
Algots	profesionālis	(ārsts,	jurists,	grāmatvedis,	
arhitekts	u.	c.)

10 10

Vadošais	menedžments,	uzņēmuma	vadītājs	
(izpilddirektors,	komercdirektors,	cits	direktors)

11 11

Vidējais	menedžments,	cits	vadītājs	(nodaļas	
vadītājs,	menedžeris,	skolotājs,	speciālists)

12 12

Algots	darbinieks,	strādājošs	galvenokārt	pie	
rakstāmgalda	vai	birojā

13 13

Algots	darbinieks,	kas	strādā	ārpus	biroja	
(tirdzniecības	aģents,	šoferis	u.	tml.)

14 14



D25

1
2
3
4

D40a

D40b

Algots	darbinieks,	kas	strādā	pakalpojumu	sfērā,	bet	
ne	birojā	(slimnīcā,	restorānā,	policists,	ugunsdzēsējs	
u.	tml.)

15 15

Uzraugs,	brigadieris 16 16
Kvalificēts	strādnieks 17 17
Cits	(nekvalificēts)	strādnieks 18 18

NEKAD	NAV	STRĀDĀJIS	ALGOTU	DARBU 19 19

EB84.2	D15a&b

D25:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	4

Vai	Jūs	teiktu,	ka	dzīvojat	…	?

(NOLASĪT)

Laukos	vai	ciematā
Mazā	vai	vidēji	lielā	pilsētā
Lielā	pilsētā
NA

EB84.2	D25

D40a:	MINIMUMS	=	01

Sakiet,	lūdzu,	cik	daudz	cilvēku,	ieskaitot	Jūs	pašu,	kuri	ir	15	un	vairāk	gadus	veci,	
dzīvo	Jūsu	mājsaimniecībā?

(INT.:	NOLASĪT	-	PIERAKSTĪT)

EB84.2	D40a

D40b:	MINIMUMS	=	00

Sakiet,	lūdzu,	cik	daudz	bērnu,	jaunāku	par	10	gadiem	(neieskaitot),	dzīvo	Jūsu	
mājsaimniecībā?

(INT.:	NOLASĪT	-	PIERAKSTĪT)

EB84.2	D40b

D40c:	MINIMUMS	=	00



D40c

D46

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,
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11,
12,
13,

D60

1
2
3
4

Sakiet,	lūdzu,	cik	daudz	bērnu,	vecumā	no	10	līdz	14	gadiem,	dzīvo	Jūsu	
mājsaimniecībā?

(INT.:	NOLASĪT	-	PIERAKSTĪT)

EB84.2	D40c

D46:	KODU	"NAV	ATBILDES"	JĀKODĒ	AR	13

Kuras	no	šīm	precēm	Jums	ir	mājās?

(RĀDĪT	EKRĀNU	–	NOLASĪT	–	IESPĒJAMAS	VAIRĀKAS	ATBILDES)

Televizors
DVD	atskaņotājs
Mūzikas	kompaktdisku	atskaņotājs
Stacionārais	dators
Klēpjdators
Planšetdators
Viedtālrunis
Pieeja	internetam	mājās
Automašīna
Dzīvoklis/	māja,	par	kuru	Jūs	esat	beiguši	maksāt
Dzīvoklis/	māja,	par	kuru	Jūs	šobrīd	maksājat
Neviens	(SPONTĀNI)
NA

EB84.2	D46

D60:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	4

Vai	pēdējo	divpadsmit	mēnešu	laikā	Jums	ir	bijušas	grūtības	mēneša	beigās	
nomaksāt	rēķinus?

(RĀDĪT	EKRĀNU	–	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Lielāko	daļu	laika
Reizēm
Gandrīz	nekad	/	nekad
Atteikums	(SPONTĀNI)

EB84.2	D60

D62.1&2&3:	NAV	ATĻAUTS	NEATBILDĒT



D62
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1 1 2 3 4 5 6 7
2 1 2 3 4 5 6 7
3 1 2 3 4 5 6 7

D63

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Vai	Jūs...?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Izmantojat	internetu	mājās
Izmantojat	internetu	darbā
Izmantojat	internetu	citur	(skolā,	
augstskolā,	interneta	kafejnīcā	utt.)

EB84.2	D62

D63:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	8

Vai	Jūs	uzskatāt,	ka	Jūs	un	Jūsu	ģimene	pieder	pie...

(PARĀDĪT	EKRĀNU	–	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE)

Sabiedrības	strādnieku	šķiras
Sabiedrības	zemākās	vidusšķiras
Sabiedrības	vidusšķiras
Sabiedrības	augstākās	vidusšķiras
Sabiedrības	augstākās	šķiras
Cita	(SPONTĀNI)
Neviena	no	šīm	(SPONTĀNI)
Atteikums	(SPONTĀNI)
NA

EB84.2	D63

Q23.1&2&3:	"NAV	ATBILDES"	KODĒT	AR	KODU	5



D72

1

2

P1
(2703-2704)

P2

(2707-2708)

P3

P4

1
2
3
4

Sakiet,	lūdzu,	kādā	mērā	Jūs	piekrītat	vai	nepiekrītat	katram	no	šiem	
apgalvojumiem?

(PARĀDĪT	EKRĀNU	-	NOLASĪT	–	TIKAI	VIENA	ATBILDE	KATRĀ	RINDĀ)

Pilnībā	
piekrītat

Drīzāk	
piekrītat

Drīzāk	
nepiekrīt

at

Pilnībā	
nepiekrīt

at

NA

Jūsu	viedoklis	tiek	ņemts	
vērā	Eiropas	Savienībā	

1 2 3 4 5

Jūsu	viedoklim	ir	nozīme	
Latvijā

1 2 3 4 5

INTERVIJAS	PROTOKOLS

INTERVIJAS	DATUMS

DIENA MĒNESIS

EB84.2	P1

EB84.2	D72

INTERVIJAS	SĀKUMA	LAIKS

(INT.:	IZMANTOT	24	STUNDU	PULKSTEŅLAIKU)

STUNDAS MINŪTES

EB84.2	P2

INTERVIJAS	ILGUMS

MINŪTES

EB84.2	P3

P4:	NEVAR	NEATBILDĒT

Intervijā	klātesošo	personu	skaits,	ieskaitot	intervētāju.

Divas	(intervētājs	un	respondents)
Trīs
Četras
Piecas	un	vairāk



P5

1
2
3
4

P6

P7

P8

P9

P10

EB84.2	P4

P5:	NEVAR	NEATBILDĒT

Respondenta	sadarbība,	atsaucīgums

Izcila
Laba
Viduvēja
Slikta

EB84.2	P5

Apdzīvotās	vietas	tips

(LATVIJAS	KODI)

EB84.2	P6

Reģions

(LATVIJAS	KODI)

EB84.2	P7

Pasta	indekss

EB84.2	P8

Aptaujas	punkta	numurs

EB84.2	P9

Intervētāja	numurs

EB84.2	P10



P11

P13

1
2
3

Atstāt	tukšu

EB84.2	P11

JAUTĀT	P13		TIKAI		LU,	BE,	ES,	FI,	EE,	LV	UN	MT	ET	RE

Intervijas	valoda

Latviešu
Krievu

EB84.2	P13


